

最是真情暖人心

——习近平主席面向各国人民开展友好工作的感人瞬间

匈牙利青年时隔15载第二次向习近平主席献花,成就一段见证“中匈友谊友好的成长”佳话;长期致力于对华友好事业的好朋友、老朋友在北京共聚一堂,聆听习近平主席阐释人民友好事业的重要意义……

2024年,习近平主席与多国民众亲切互动,亲力亲为面向各国人民开展友好工作,搭建起更多民间交往、务实合作、人文交流、面向未来的桥梁。这些亲历者和参与者回首难忘时刻,深受鼓舞,期待继续感知中国、传承友谊。

“令人激动的时刻”

从用中文演唱《歌唱祖国》的哈萨克斯坦少年,到1500多名载歌载舞的塔吉克斯坦青年,再到身穿民族服装为中国贵宾献上火红玫瑰的秘鲁女孩……一年来,在元首外交现场,这些亲历者见到了一位亲切谦和、心怀人民的中国领导人,见证了可信、可爱、可敬的中国形象,也感受着国与国、人民与人民之间的友好情谊。

“那真是令人激动的时刻。”匈牙利大学生欧拉·塔玛拉日前向记者回忆了当时的情形。5月8日晚,习近平主席抵达匈牙利,欧拉和两名少年一同献花。习近平主席对欧拉一边说一边比划:“你都长这么大了?当年你还只有这么高。”他还称赞欧拉“中文讲得很好”。

2009年,时任国家副主席习近平访问匈牙利时,当时年仅6岁的欧拉作为儿童代表献花。此后,欧拉进入匈中双语学校学习,与中文和中国朋友结下深厚缘分。

“没想到主席先生还记得我,他真是非常亲切。”欧拉说。

习近平主席在与匈牙利总统舒尤克会谈时也提到这段故事:“从小姑娘到一个美丽的少女,这不就是象征着中匈友谊友好的成长吗?”

欧拉说:“这让我非常感动,我还留着当时的视频。”一个学子的成长,同国家友好关系的发展同步,成为元首外交中令人倍感温暖、会心微笑的佳话。

5月8日稍早时候,在贝尔格莱德的塞尔维亚大厦广场上,从各地赶来的近2万名民众翘首等待。当习近平主席在塞尔维亚总统武契奇陪同下来到大厦平

台,向人群挥手致意时,现场欢呼声、掌声雷鸣般响起,表示最热烈的欢迎。

“那是我第一次参加如此盛大的欢迎仪式。”当地居民斯拉贾娜说,“现场气氛非常热烈,能亲眼见证两国元首外交的场景是我的荣幸。”

11月20日,在巴西利亚总统官邸黎明宫,一场迎接习近平主席到访的盛大欢迎仪式正在举行。“一条大河波浪宽,风吹稻花香两岸……”优美的歌声响起,巴西女高音歌唱家玛丽利娅·瓦加斯动情地用中文演唱《我的祖国》。演出结束后,瓦加斯向习近平主席和卢拉总统问好。“他们非常喜欢我的演出,我感到无比幸福。”瓦加斯向记者回忆道。

“唱起这首歌,我心中充满热情。那一刻,情感穿越国界,触动两国人民的心灵,我成为传递友谊的使者。”瓦加斯说,“那一刻会永远珍藏在我心中。”

“中国是这样说的,也是这样做的”

“站在人类发展新的十字路口,面对世界百年变局的风云际会,中方愿同法方密切全方位交流合作,推动中法关系迈上更高水平,取得更大成绩。”5月6日,习近平主席出席中法企业家委员会第六次会议闭幕式,寄语中法合作未来。

“习近平主席的发言着眼全人类的前途。”在现场聆听致辞的法国法孚集团副总裁德尼·梅西耶深有感触,“为了这个世界共同的未来,我们应当继续加强合作。”

法国Middlai软件公司总裁诺贝尔·迪克罗说,自己在现场聆听演讲时最有共鸣的是,习近平主席强调中法“成为不同文明、不同制度、不同发展水平的国家相互成就、共同前进的典范”。“习近平主席的讲话富有前瞻性和哲理性。”迪克罗说,“我们生活在同一个世界,欧中要加强合作,携手建设人类共同的未来。”

“面对‘建设一个什么样的世界、如何建设这个世界’这一时代课题,我提出构建人类命运共同体的中国答案。”10月11日,习近平主席在会见出席中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立70周年纪念活动外方嘉宾时表示。

现场亲历者、尼日利亚前总统奥巴

桑乔印象最深的是,习近平主席在讲话中倡导国际社会“同球共济”,以及“中方不追求独善其身的现代化”。

“中国是这样说的,也是这样做的。”奥巴桑乔对中国答案深表认同,“共建‘一带一路’合作助力非洲现代化建设,促进当地就业和经济增长,为广大发展中国家现代化建设提供了新的选择,为促进全球和平发展事业发挥了积极作用。”

当地时间11月14日晚,习近平主席同秘鲁总统博鲁阿尔特在利马总统府以视频方式共同出席钱凯港开港仪式。视频连线的另一端,在钱凯港,秘鲁钱凯港项目工程部经理丹尼尔·哈雷斯和同事们通过大屏幕一起见证这一幕。“多年的努力变为现实,我们太高兴,太激动了。”他说。

“开港!”听到两国元首共同下达指令,哈雷斯看到港口随即开始装卸作业。“从钱凯到上海”,一条新时代亚拉陆海新通道诞生。“这对秘鲁和拉美的发展具有里程碑意义。”哈雷斯说。钱凯港项目开始时,他从实习生做起,现在已是工程部的业务骨干。“我正与钱凯港一同成长。我们都对港口即将发生的变化感到兴奋、充满向往。”

民心相通是最基础、最坚实、最持久的互联互通。雅万高铁开通一年多以来,印尼本土司机已能够熟练驾驶列车;秘鲁钱凯港开港后首个“钱凯-上海”正式航次完成,更多新鲜拉美水果将进入中国人的菜篮子;第10万列中欧班列近日抵达德国中部城市杜伊斯堡,让中欧企业和消费者享受到更快捷的物流服务;中国、坦桑尼亚、赞比亚元首共同见证签署《坦赞铁路激活项目谅解备忘录》的消息传来,守护援坦中国专家公墓的坦桑尼亚人罗纳德·德乌利非常感动,他期待着这条见证非中友谊的公路焕发新生,助力非洲发展,造福更多民众……一年来,习近平主席关心推动的共建“一带一路”合作等重大项目持续推进,给许多国家民众带来了实实在在的福祉。

“越来越靠近彼此”

“终生难忘!”回忆起为习近平主席表演节目的情景,秘鲁若望二十三世秘

中学校学生玛利亚·阿帕里西奥依然激动,“中国贵宾的掌声让我们深受鼓舞。能为秘中友谊贡献力量是我们全体师生的骄傲。”

11月,习近平主席对秘鲁进行国事访问,阿帕里西奥和同学们用二胡演奏了《我爱你,中国》。

若望二十三世秘中学校与二胡结缘于2016年。当时,习近平主席访问秘鲁,夫人彭丽媛来学校参观并转交了乐器、文具、体育用品等中方捐赠的物品清单,这些捐赠品中包括一批二胡。以此为契机,校长珍妮弗·帕扬在学校开设二胡课、组建乐团,“为孩子们打开通往新世界的大门”。

她期待,“以文化艺术为纽带,秘中两国源远流长的情谊能够跨越山海,在年轻一代的心田生根发芽”。

今年10月,习近平主席会见出席中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立70周年纪念活动外方嘉宾,强调民间外交对于增进人民友谊、促进国家关系发展的重要意义,这让巴西-中国友好协会会长恩里克·达诺布雷加感同身受。

达诺布雷加长期致力于巴中友好事业,近年来见证两国人文交流不断深化。“密切的高层互动和双边合作,显著提升了巴西民众对中国语言、饮食、传统医学等文化领域的兴趣。”他说,中国文化在巴西越来越受欢迎,从文化节、展览到学术交流、春节庆典,“这些活动加深了两国人民之间的友谊和互相理解”。

展望未来,达诺布雷加期待两国搭建更多人文交流的桥梁,展开更多教育、艺术类长期合作项目,“让两国民众更加了解对方,越来越靠近彼此”。

人民友好是国际关系行稳致远的基础,是促进世界和平发展的不竭动力。从双边到多边,从区域到全球,习近平主席身体力行,叙友谊、话信任,为合作与共赢凝聚最广泛共识,夯实各方友好合作的民意基础,促进不同文明在“双向奔赴”中互学互鉴、彼此成就。展望未来,中国将继续同各国朋友加强友好交流,汇聚发展合力,携手构建人类命运共同体,更好造福各国人民。(新华社北京12月26日电)

摸清“家底” 把脉经济

——从第五次全国经济普查看中国经济新活力

第五次全国经济普查主要数据26日正式对外公布。这是我国新时代新征程上一次重大的国情国力调查,旨在全面调查我国第二产业和第三产业发展情况,掌握国民经济行业间的经济联系,以及推进高质量发展等方面取得的新进展。

普查结果显示,我国经济发展在规模总量、结构优化、创新驱动、安全保障、绿色转型等方面呈现出诸多积极变化,展现出稳固的基础、强大的韧性和巨大的潜能。

2023年GDP数据总量有所增加

按照国民经济核算制度和国际通行做法,国家统计局利用第五次全国经济普查数据和有关部门资料,并同步实施城镇居民自有住房服务核算方法改革,对2023年国内生产总值(GDP)进行了修订。修订后的2023年国内生产总值为1294272亿元,比初步核算数增加33690亿元,增幅为2.7%。

“普查修订后,2023年国内生产总值已经接近130万亿元,经济总量稳居世界

第二,五年来我国对世界经济增长的贡献率平均在30%左右,是全球经济发展的最大增长源。”国务院第五次全国经济普查领导小组副组长、国家统计局局长康义当日在国新办发布会上说。

康义说,五年来,面对国际环境的深刻复杂变化和疫情带来的巨大冲击,我国坚持稳中求进工作总基调,开展科学有效的宏观调控,战胜了前所未有的困难挑战,综合国力得到了明显提升。

数字经济蓬勃发展

第五次全国经济普查首次增加数字经济发展状况相关内容。数据显示,2023年末,全国共有数字经济核心产业企业法人单位291.6万个,实现营业收入48.4万亿元,占全部第二三产业企业法人单位营业收入的比重为10.9%。

“数字产业化和产业数字化稳步推进,为经济社会发展注入了新动能。”国家统计局国民经济综合统计司负责人王冠华说,以数字产品制造、服务和应用为代表的数字经济核心产业规模稳步扩

大,发展质量不断提升。

数据显示,2023年全国共有数字产品制造业企业法人单位26.2万个,占数字经济核心产业企业总量的9%,营业收入20.5万亿元,占比是42.3%。数字技术应用业企业法人单位143万个,占比49%,营业收入14万亿元,占比29%。

“在数字经济核心产业当中,数字产品制造业的营业收入占比较高,超过四成;数字技术应用业的企业数量较多,接近五成,体现出我国数字产品制造业的规模优势和数字技术应用业的发展活力。”王冠华说。

发展结构更优、动能更足

“五年来,我国产业升级发展态势未改,区域发展协调性持续提升。”康义说,服务业经营主体大幅增加,成为支撑经济增长、促进高质量就业的重要力量。

随着制造强国战略的深入实施,我国制造业保持较快发展。2023年末,全国制造业企业法人单位达到404.8万个,比2018年末增长23.8%;制造业法人单

位资产总计达到151万亿元,增长41.7%。

中西部地区经济占比也在提高,区域协调发展实现新提升。2023年末,中部、西部地区拥有第二和第三产业法人单位占全国的比重分别比2018年末提高了1.4个、0.6个百分点。

“五年来,我国深入实施创新驱动发展战略,新质生产力稳步发展。企业的创新研发势头强劲,创新成果大量涌现。”康义说,2023年,规模以上工业企业法人单位发明专利申请量比2018年增长了65.1%。

科技创新赋能产业转型升级,科技成果加快转化,产业高端化发展步伐加快。2023年末,高技术制造业企业法人数量占规模以上制造业的比重比2018年末提高2个百分点;高技术服务业企业法人数量占规模以上服务业比重超过四分之一;全国从事战略性新兴产业活动的规模以上企业达到15.8万个,占全部规模以上工业和服务业的比重超过五分之一。(下转04版)